任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

www.shfzb.com.c

检察建议防患于未"燃"

公益诉讼护餐饮行业燃气安全



□法治报通讯员 刘晓曦

燃气安全的风险是影响城市安全运行的重要因素。2022年,上海市宝山区人民检察院在履行公益诉讼监督职责中发现,辖区内的餐饮企业可能存在燃气安全隐患问题,随即开展餐饮行业燃气安全专项行动。

在调查中发现问题

检察官对辖区内多家餐饮生产经营单位进行走访,重点调查商户使用燃气的情况,包括燃气管道的使用期限以及是否安装可燃气体报警装置等。

调查中发现,大部分商户的灶具设备是用橡胶软管直接和出气口阀门相连,时间一长,胶管就可能因为油烟侵蚀、老化等原因发生漏气危险。而这种漏气是缓慢不易察觉的,单靠人工识别误差大,且无法实时发现。

新修订的《中华人民共和国安全生产法》 规定,餐饮等行业的生产经营单位使用燃气 的,应当安装可燃气体报警装置,并保障其正 常使用。可燃气体报警装置能够对由于气体泄 漏发生的燃烧、爆炸、中毒等事故进行安全检 测及报警,是守护燃气运行安全的一道重要防 线。

然而现实情况是,部分商家未安装可燃气体报警装置,部分商家安装的可燃气体报警装置不合格,也有安装了可燃气体报警装置但未通电使用,处于闲置状态。对于这种多数未安装使用报警装置的现象,检察官在担忧的同时也产生疑问,这么实用的预防设备,为什么商家很少投入使用呢?

在询问中找寻原因

带着问题,公益诉讼检察官询问了相关 商家。检察官发现,虽然这些餐饮经营商家 都存在未安装或使用燃气报警装置的问题, 但原因却各不相同。

有的老板向检察官反映,完全符合要求 的可燃气体报警装置不仅安装费用高昂,每 年设备的检测和维护费用负担也较重,所以 一拖再拖;有的老板则称,虽然相关行政部 门对安装可燃气体报警装置有明确要求,但 具体过程没有详细指导,自己也就随便从网 上花几百元买了一个,效果怎么样也不清 楚;一家专做外卖的老板的理由是,他们这 种以做外卖为主的店面周转率高,店也是刚盘过来的,不清楚要装报警装置;还有老板直言是自己疏忽了对员工的安全教育,导致厨房员工安全意识不高,随意将可燃气体报警装置电源拔掉,将电源用作它用,造成了安全生产隐患。

在剖析中制发检察建议

通过前期扎实细致的调查询问,公益诉讼检察官对存在的问题和原因进行逐一剖析。一方面,检察官认为,本案涉及的餐饮行业经营单位在使用燃气过程中未依法安装或使用可燃气体报警装置,加之周围遍布居民区、学校,人员密集,一旦发生燃气泄露,难以及时发现、预警并消除危险,有危及周围居民人身安全的可能性,存在较大公共安全事故隐患。另一方面,根据法律规定,相关行政单位对辖区内使用燃气的餐饮行业安装、使用可燃气体报警装置具有监督管理职责和行政处罚权,如今看来还需进一步履行监督检查职责。

经过全面诉前审查,宝山区检察院决定 分别向相关行政单位制发诉前检察建议,提 出依法对餐饮生产经营单位未安装和使用可燃气体报警装置的违法行为及时责令整改,依法履行燃气安全监管职责,督促辖区内燃气经营企业做好本案中餐饮行业生产经营主体可燃气体报警装置的安装、使用工作,及时发现并排除相关公共安全事故隐患等建议。

收到检察建议后,相关行政单位高度重视,第一时间对本案涉及的餐饮单位进行现场检查,开具告知书责令立即整改,并督促燃气企业上门,做好宣传、发放告知、协助整改等工作。

此外,相关行政单位分别对区域内其他 300余家餐饮单位开展隐患排查专项治理, 通过联合行动,加大检查力度,加强政策宣 传,形成治理闭环,有效推进燃气泄露报警装置安装工作。针对商户反映的安装燃气报警装置费用高昂的现状,相关行政单位以检察建议为契机,积极争取市、区两级政府政策支持,鼓励燃气企业出台小微餐饮单位安装价廉物美的套餐,并将切断阀安装列入燃气企业供气成本,进一步扩大燃气泄露报警器安装率。

相关行政单位于收到检察建议书两个月内,将整改情况及措施书面回复宝山区检察院,经过认真审查与"回头看"后,宝山区检察院认为相关行政单位依法履行职责,在积极排查隐患的同时,为推进防止燃气泄露治理提出多种有效措施,社会公共利益得到维护。

正义说法>>>

安全生产无小事。餐饮行业场所人员密集,一旦发生燃气事故,容易造成人员伤亡,因此防患于未"燃",保障燃气使用安全是餐饮企业生产经营中不可或缺的

一堂"必修课"

为了维护社会公共利益,守护人民群众生命、财产安全,宝山区检察院积极推动公益诉讼诉源治理,服务全区安全生产工作大局,本着"办理一案、治理一片"和"抓早、抓小、抓苗头"的理念,督促相关行

政单位全面履职,运用多举措,着眼全方位,力求长效化,对企业燃气使用安全存在的问题进行全面监督整改。同时不断加强与相关单位的协作配合,共高监管难题,凝聚监管力量,以服务保障民生的合力,同心筑牢燃气安全"防火墙"。

中介手握优质房源 投资即可坐等分红?

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 潘颖

市值 1000 多万元的房子仅需 800 余万元 就可拿下,遇到这样的优质房源你会心动吗? 多名当事人就听信"中介"陈某手握多套内 部房源的说辞,共花费 500 万余元或投资或 预定了这些房子,但"事出反常必有妖",本 以为是"捡漏",没想到却是落人了"陷阱" 之中……

低价房源欲购从速?

徐先生和陈某于 2013 年相识,彼时陈某 就职于一家中介公司,两人相交多年,是彼 此信任的好友。

2022 年 1 月,陈某找到徐先生,表示他手里有一套内部房源,买下后再转卖可以获得 12%至 15%的利润,只是他手头资金不足,想跟徐先生借 98 万元,房子卖出后按双方出资比例分配利润。陈某保证一两个月后就能收回本金,还会获得大约 8 至 12 万元的房屋转卖利润。

因为陈某的工作,徐先生对他的说辞没有怀疑,觉得确实有利可图就将 98 万元"借"给了陈某,陈某也签下了借条。

但房子不可能说卖就卖,一个月过去了, 见徐先生有些着急,陈某以提前分配利润为 名先转给徐先生5万多元。可这毕竟不是长 久之计,为了能早日收回借款,徐先生决定 亲自出马,他通过朋友给陈某介绍了中介小 侯,以便生意能够尽快做成。

2022 年 3 月初,小侯听说陈某手里有一套市值 1100 万元的房子现在仅需不到 900 万元,便想和陈某商谈此事。

见面当天,陈某声称他是该楼盘的项目 经理,这套在售房源是他领导的,只不过最 近领导需要流动资金,所以委托他来全权负 责销售这一楼盘的一手更名房。

尽管确实划算,但这么大笔的支出,小侯留了个心眼。见面前,他找人打听过陈某是否真的是楼盘的项目经理,得到了"陈某此前确实是这一职位,最近不太清楚"的答复。想着对方跟陈某可能不是很熟,所以不了解近况也情有可原,小侯对陈某转售房源的说辞还是比较相信的。见面时,陈某还出示了身份证以示诚意,这更加强了小侯要买这房子的决心。确认小侯有购买意向后,陈某表示他回去跟领导确认一下销售流程后就给小侯答复。

3 月中旬,双方再次见面,陈某表示房子可以以815 万元的价格出售给小侯,只是要先支付15 万元的购房意向金。

担心房子被别人抢走,小侯果断将钱转给了陈某,并与陈某签订了收据。可之后的几个月里,陈某却一直对办理交易手续的事情推诿搪塞。6月底,小侯表示房子不要了,

他与陈某约好见面商议退还意向金相关事宜。 但当天陈某并未出现,小侯表示不还钱就报 警,陈某只好转了1万元给小侯,请求小侯 再宽限几天,小侯答应了。

没想到7月初,小侯收到了陈某向公安 机关自首的消息。

围堵之下吐露真相

原来,在徐先生和小侯之外,还有人听 信陈某的说辞,上当受骗。

阿斌是陈某的老客户,2015年购房时两人相识。2022年3月,阿斌得到消息称陈某那有几套内部房源,可以以1100万元的价格买到171平方米的房子。

因为之前购买的房子就由陈某经办,阿斌对"内部房源"一事并没有怀疑,他通过陈某委托的中介拟定了一份代购协议,又向陈某转了50万元作为购房定金。

付钱之前,陈某曾在电话里信誓旦旦地表示,今年4月中旬之前房子就能签。后来由于疫情防控,此事便暂时耽搁了。直至6月底,陈某才约中介到房产交易中心去办手续,但到了约定时间后,陈某却迟迟不现身。

续,但到了约定时间后,陈某却迟迟不现身。 终于找到陈某后,他竟表示阿斌的房子 搞不定了,现场还有七八个人围着陈某,都 在要求陈某退钱。面对众人围堵,走投无路 的陈某才坦言这些钱都被他网络赌博输光了。 无力还款的他于今年7月初选择了向警方自

经调查,陈某 2018 年就从中介公司离职,早已不是楼盘项目经理。2022 年 1 月,他以投资转卖房源的名义,骗取了好友徐先生 98 万元。不知真相的徐先生想要尽快回本,便通过朋友给陈某介绍了小侯,没想到造成了小侯的经济损失。

同时,自2022年2月起,陈某就利用之前工作时的人脉关系,找到多家中介公司的朋友,以自己手里有多套内部房源的名义,让中介帮他寻找"客户",阿斌因此成为了被害人。而在徐先生、小侯、阿斌之外,还有多名被害人被骗,共计损失500余万元。而这些钱均被陈某用于赌博。

经审核,陈某以共同投资或出售房产为 名目,与他人签订相关协议,共计骗取 500 余万元,其行为属于在签订、履行合同的过程中,骗取对方当事人财物,数额特别巨大, 已涉嫌构成合同诈骗罪。2022 年 10 月 27 日,松江区人民检察院对陈某提起公诉。

购房需谨慎,诈骗套路多。在此检察官提醒大家,买房需通过正规渠道,切勿相信所谓"特殊关系""内部房源"……购买房屋时一定要到权威机构进行查询,合同内容也要再三确认,不要贪图便宜、省事,更不要轻信他人、随意付款,以免上当受骗。

(文中人物为化名)